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Ismeétlés az oktober 16-i 6rara

Az elsGéves anyagboal

e Nével0O és kérd6szo

e Klitikumként kapcsolodo eloljardk és kotbszo

 a-directivus

e Barmi mas, ami nem ige




Ismétlés a november 6-i drara

Az elsGéves anyagboal

e Szabalyos igék qal igetorzsben

e Szabalyos igék piel igetorzsben




Témavalasztas hazi dolgozatra



A mai orara: olvasando + hazi feladat




Arnold & Choi 2.4-2.7



2.4 Ertelmezd (appozicio)

e Szemben a constructus-os szerkezettel,

status absolutus (leadword, alaptag)
+

status absolutus (apposition, értelmezd)
e egyeznek nemben, szamban, hatarozottsagban
* azonos szintaktikai funkcio
* azonos referencia a kulvilagban

* forditas: gyakran melléknévvel vagy modosité mellékmondattal



2.4 Ertelmez8 (appozicid)

Constructus-os szerkezet Ertelmezds szerkezet Mellékneves szerkezet

ORI TN adi7/AN ity mi [oFy B /oty
) l
Az alaptag és a mddosito Az alaptag és a modosito referenciaja a kulvilagban:
referenciaja a kilvilagban: ugyanaz az entitas, amelyet az alaptag meghataroz, és a
két killonb6z6 entitas. masodik sz6é tovabb ,finomit” (vagy ,, médosit”).
A szerkezet e két entitas kozotti A két sz6 azonos szintaktikai

A melléknév a fonév

viszonyt irja le: példaul funkciot tolt be a mondatban: s
minGségjelzbje.

birtokviszonyt birtokos jelzével.  példaul egyszerre alany/targy/stb.



2.4 Ertelmez8 (appozicid)

Constructus-os szerkezet Ertelmezds szerkezet Mellékneves szerkezet

FOnév status constructus-ban Fonév status absolutus-ban Fonév status absolutus-ban
+ + +
FOonév status absolutus-ban Fonév status absolutus-ban Melléknév
Az alaptag és a mddosito Az alaptag és a mddosito egyezik
nem egyezik. nemben, szamban, hatarozottsagban (és esetben).
Az alaptag és a mddosito Az alaptag és a modosito referenciaja a kulvilagban:
referencidja a kilvilagban: ugyanaz az entitas, amelyet az alaptag meghataroz, és a
két killonbo6z6 entitas. masodik sz6é tovabb ,finomit” (vagy ,mddosit”).
A szerkezet e két entitas kozotti A két sz6 azonos szintaktikai

A melléknév a fonév

viszonyt irja le: példaul funkciot tolt be a mondatban: s
minGségjelzbje.

birtokviszonyt birtokos jelzével.  példaul egyszerre alany/targy/stb.



2.4 Ertelmezd (appozicio)

e 2.4.1 Species: az értelmezd az alaptag alkategoriaja

e 2.4.2 Attributive: az értelmezd az alaptag mindségjelzdje

e 2.4.3 Material: az értelmezb az alaptag anyagat hatarozza meg

e 2.4.4 Measure: az alaptag szdm/mennyiség,
amennyi az értelmez6bdbl van (cf. genitivus partitivus)

e 2.4.5 Explicative: az alaptag az értelmezd6 kategoriajat hatarozza meg

Utobbi kettd esetén az ertelmezo és az alaptag sorrendje megfordulhat.



FOrma (morfoldgia és szintaxis) VS. jelentés (szemantika)

e Adott forma » Adott jelentést, funkciot

milyen jelentéseket fejezhet ki? milyen formak fejezhetnek ki?



_Birtokos” / constructus-os szerkezet
es ertelmez0ls szerkezet

Funkcio

,Birtokos”, avagy

Két kiilonbozo forma ugyanazt

a funkciot képes betélteni

Ertelmezés szerkezet

Attributive

constructus-os szerkezet

Mindkett6:
Mislé 22:21
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2.5 Adjectives = melléknevek - mondattani szerepei

251 Attributive: jelzdi szerep
Héber: egyezik fénévvel nemben, szamban és hatarozottsagban is.
e 2.5.2 Predicate: allitmanyi szerep

Héber: egyezik fébnévvel nemben, szamban, de nem hatarozottsagban.

«25.3 Substantive: foneévi hasznalat (a melléknévbél fénév lesz)
254 Comparative:  kozépfok (mi-)

Superlative: fels6fok (be-)



A vilag nyelvei kbézott nagy

3 3 eltérések vannak abban, hogy
2 | 6 H atarozottsa g kifejezik-e a hatdrozottsdgot,
hatarozatlansagot, és ha igen,

_y N milyen nyelvi eszk6zokkel teszik.
* F6név (fénévi szerkezet) BH-ben yenny

* hatarozatlan (indefinite, indeterminate):
nincs néveld (vagy néha ehad/ahat szdmnévvel)

* hatdrozott: (a) hatarozott névelf, (b) birtokos szuffixum,
(c) constructus-os szerkezetben, (d) tulajdonnév.

* Héberben a hatarozottsagnak fontos szintaktikai kovetkezményei vannak:
egyeztetés hatarozottsag tekintetében, valamint Acc esetben nX.

* A hatarozottsdg haszndlata/ a hatarozott nével6 jelentése:
a BH-beli hasznalat nem teljesen azonos sem a magyarral, sem az angollal, sem az ivrittel!



2.6 H até O ZOttSé g A diskurzus-szemantika alapjai

* Diskurzus:
narrator + hallgatdsag vagy parbeszéd résztvevai.

* Ahogy halad a diskurzus, ugy alakul a diskurzus résztvevéi kozos ismerete.

* A diskurzus soran egy-egy beszél6 beemelhet a diskurzusba egy-egy Uj
elemet, entitast, amely ezaltal a diskurzus fokuszaba kerdl.

* Nevmasok, hatarozott fonevek, stb. mar ismert, azaz a diskurzusba mar
beemelt (és igy a hallgatod figyelmének is a fokuszaban alld) elemre utalnak.

Diskurzus | Ismeretlen elem | | Ismert elem | | Ismeretlen elem |
=] ] [t

—p Hol volt, hol nem volt... volt egyszer eqy ember. Ez az ember eqgy szép napon...
A




2.6 Hatarozottsag

* A hatarozottsag jel6lése: nem teljesen azonos magyarral, angollal, ivrittel
* Referential: a diskurzusba mar beemelt (ismert) elemre hivatkozas
* Vocative: megszolitas (a diskurzus résztvevéjének a bevonasa)
. . , L, (Tulajdonnév: egyedi entitas
* Egyes tulajdonnevekkel: a tulajdonnév részéveé valt. a vildgban, igy automatikusan
része a diskurzusnak.)
e Solitary: egyedi entitas a vilagban (automatikusan része a diskurzusnak)
e Generic: altalanos fogalom (automatikusan része a diskurzusnak)
 Demonstrative: ramutatas (deixis, deiktikus szerep — a néveld eredete)

* Possessive: tulajdonosa mar ismert (tulajdonos mar része a diskurzusnak, rajta
keresztlil a még nem emlitett tulajdon is)



2.6 Hatarozottsag

A hatarozott néveld jelentése nem magatol értet6do:

— Apa: Nem a lakasban bicikliziink, hanem az utcan.

— Hanna (2;11): Melyik utcan?

Hanna a (magyar) hatarozott nével6 melyik jelentését ismeri,

és melyiket nem?



2.7 Szamnevek

e T6szamnév (cardinal)

e Sorszamnév (ordinal)

e Tortszamneév

e Hatarozott és hatarozatlan szamnevek
» Sokszorositas (multiplication)

* ,Szétosztas” (distribution)



Hazi feladat



KovetkezO orara: olvasando + hazi feladat

1. Utdolvasas: 2.4-2.7 szakaszok. El6olvasas: 3—3.1 szakasz.

2. Szabalyos igek: az elsGéves tananyag atismétlése.

3. A melléknév négy funkcidéjahoz 5-5 példat

gyljteni (olvasott bibliai szovegekbdl)

vagy kitalalni (ismert szokincs felhasznalasaval),

egy-egy tankonyvi alfejezetben talalhato példak mintajara.
(Megj.: 2.5.2 csak négy példat tartalmaz, az egyik példat kétszer hasznalhatja.)

Valamint: keressen példakat értelmezére
és a hatarozott néveld funkcidira a feldolgozott szévegben.



Viszlat november 6-an!



